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       KODEKS WĘDROWNICZY
Być wędrownikiem to niemała sztuka, a dostępna tylko dla tych, którzy maja prawdziwie harcerską postawę. Wędrownikowi nie wystarczy znajomość miejsca zamieszkania, wędrownika ciekawi świat, wędrownik patrząc w swą przyszłość pragnie odnaleźć własną ścieżkę.

Wędrowanie to znacznie więcej niż przemierzanie kilometrów czy wytrwałość fizyczna. To sztuka wchłaniania życia, które nas otacza, to oczy i uszy otwarte, to tajemnica współodczuwania przyrody i człowieka. Wędrówką nie będzie przyśpieszony tupot nóg, nadmiar krzykliwego humoru, lecz właśnie cisza wśród ciszy lasu, skupienie wobec wschodów czy zachodów słońca. To wczucie wędrownik łatwo odszuka w sobie.

Wędrownik – jest zawsze gotów nieść pomoc.

Wędrownik – bardziej niż jakikolwiek inny harcerz jest przyjacielem całego świata. Wędrownika ciągnie siła nieprzetarta w dal na coraz to nowe, nieznane szlaki,    nie pozwala mu zastygnąć w wygodnym, osiadłym życiu, toczącym się zbyt wolno.

Wędrownik – spostrzega uroki życia wszędzie, gdziekolwiek się znajdzie, gdyż odkrywa to, czego inni w pozornej monotonii codzienności dni dopatrzyć się nie umieją.

Wędrownik zna radość trudnych zwycięstw, urok przyrody, piękno zdobywania samotnie nie wydeptanych ścieżek.

Wędrownik – stale uprawia wędrówki, wędruje w zimie, w lecie, na wsi, w mieś-cie, tropi miejsca, gdzie może być pożyteczny. Drogę jego wędrówki wyznaczają  wartości zawarte w Prawie i Przyrzeczeniu Harcerskim.
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     SYMBOLIKA WĘDROWNICZEJ WATRY
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Ognisko - symbol ciepła, bliskości, więzi, domu, rodziny, wiedzy, energii. Ułożone w sposób skautowy, z którego wychodzą trzy płomienie - symbol dążenia ku doskonałości 

Najmniejszy płomień Watry to "siła ciała"- wędrówka to wysiłek fizyczny, który hartuje i wyrabia silną wolę. Wędrownik przekracza też granice swoich możliwości fizycznych- wszak w zdrowym ciele zdrowy duch. 

Środkowy płomień to "siła rozumu"- wędrowniczy szlak to także wędrówka po różnych dziedzinach wiedzy i zainteresowań- wędrownik jest ciekawy świata i chce o nim wie-dzieć jak najwięcej. 

Najwyższy płomień to "siła ducha"- prawdziwym wędrownikiem jest bowiem ten który wyznaje i realizuje najwyższe uniwersalne wartości; i bezkompromisowo ich broni. Wszystkie one są zawarte w Prawie i Przyrzeczeniu Harcerskim a także w Kodeksie Wędrowniczym. Są one dla wędrownika fundamentami w budowaniu nienagannej moralnie postawy.

Polana ogniska- ułożone w gwiazdę tradycyjnym skautowym sposobem na długotrwałe palenie oznaczają zasady-elementy wędrowniczej pracy

Pierwsze polano symbolizuje służbę. Wędrownik nie zamyka się w swoim środowisku, wychodzi w świat i szuka miejsc gdzie mógłby być pożyteczny, gdzie swoją energię mógłby wykorzystać na pomoc innym. 

Drugie polano to "szukanie miejsca w społeczeństwie"- wędrownik to nie tylko    harcerz ale także dobry uczeń, student, pracownik, mąż czy żona. Wędrownictwo ma przygotowywać do życia w normalnym świecie- do samorealizowania się poza harcerstwem. Wędrownictwo jest drogą a nie celem. 

  Trzecie polano Watry jest symbolem samodoskonalenia się- wędrownik jest już na tyle dojrzały, że potrafi podjąć samodzielnie pracę nad tym by być coraz lepszym. Wyznacza sobie kolejne granice własnych możliwości i dąży do ich przekraczania. Nigdy nie spocznie w dążeniu do ideału. Ale wie, że sama droga do niego czyni go coraz lepszym.
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przywilej i zaszczyt ale i obowiązek. Tym samym przecież w budowaniu cywilizacji społeczeństwa obywatelskiego. Nie lękajcie się takiego wyzwania.

    Podkreślmy raz jeszcze: Nie ma harcerstwa bez mocnego osadzenia w otaczającej nas rzeczywistości społecznej. Nie ma wędrownictwa bez wychodzenia w świat - ten bliski oraz dalszy. Nasze życie jest nieustanną wielką wędrówką, w której uczestniczymy wraz z naszymi bliskimi, przyjaciółmi, koleżankami i kolegami oraz innymi spotkanymi ludźmi - bliźnimi. Spotykamy się na różnych ścieżkach, szlakach, drogach i bezdrożach rzeczywistości. W złych i dobrych chwilach. 

    Wyjdź więc i Ty w świat pracy nad sobą, szukania swojego miejsca w społeczeństwie oraz służby bliźnim. 

  Pomyśl - Myślenie to czynność poznawcza ogólnych i istotnych cech rzeczy i zjawisk oraz stosunków - zależności między różnymi elementami rzeczywistości. Każda napotkana przez nas nowa sytuacja najczęściej i najlepiej mobilizuje do rozwiązywania napotkanych problemów czyli w istocie do myślenia. Myślenie jest również ważnym elementem naszej świadomości i tożsamości. Możemy wyróżnić myślenie praktyczne (połączone głównie z praktyczną działalnością), teoretyczne (głównie myślenie abstrakcyjne), intuicyjne, odtwórcze (myślenie bierne - reproduktywne) i twórcze (myślenie samodzielne-produktywne). Myślenie jest integralnie związane z całokształtem procesów psychicznych człowieka. Chyba nikt nie wyobraża sobie jakiegokolwiek postępu, rozwoju cywilizacji bez procesu myślenia. Bez tej umiejętności nie moglibyśmy poznawać i przekazywać zdobytej wiedzy i doświadczeń kolejnym pokoleniom. 

    Myślenie to wielki dar - przywilej rodzaju "homo sapiens". W wieku wędrowniczym uświadamiamy sobie co to znaczy umieć myśleć i jaką rolę myślenie spełnia w życiu człowieka, rodziny, społeczeństwa, narodu i cywilizacji. Myślenie jest kluczem do zdobywania wiedzy, a wiedza to klucz do poznawania świata. Poprzez myślenie możemy zrozumieć istotę otaczającego nas świata i zjawisk w nim zachodzących. Dzięki procesom myślenia możemy kreować swoje postawy, wpływać na swoje zachowania, projektować i podejmować różne formy aktywności, zadania, a tym samym odczuwać radość, satysfakcję z rozwiązania kolejnego napotkanego problemu. Poprzez doskonalenie procesów myślenia rozwijamy także nasz intelekt, staramy się zrozumieć swoje i innych zachowania, postawy, akceptować odmienność i indywidualność.
Jest jasne, że Wędrownictwo jest wielką lekcją myślenia.
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mini INFORMATOREK

WĘDROWNICZY
  Watra na zielonym tle lewego naramiennika to symbol świadomej życiowej wędrówki po zagadnieniach i tematach z zakresu wszelakich dziedzin ludzkiej aktywności. Wędrówki po własnej miejscowości, regionie, Polsce, Europie i świecie.
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  Zielone tło naramiennika przypomina, że to wszystko odbywa się na tle harcerskiego życia.
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                 DEWIZA WĘDROWNICZA

Wyjdź w świat, zobacz, pomyśl, pomóż czyli działaj!

  Wyjdź w świat, zobacz - to zaproszenie u progu prawie dorosłego już życia do wędrówki po otaczającym nas świecie, to zachęta do określonej postawy, to namowa do stylu życia, to zapowiedź odkrywania i poznawania nieznanego, to stwarzanie sobie wielkiej szansy. Wędrowanie jest czynnością nieodzownie związaną z rodzajem ludzkim. Towarzyszy mu od zawsze. Wraz z wiekiem wędrowanie nabiera sensu i głębi. Głód poznawania inspiruje do wędrowania hen, poza kres horyzontu. Proces poznania opiera się na wrażeniach, spostrzeżeniach i wyobrażeniach. Poprzez obserwację uczymy się życia. Zauważamy piękno świata, złożoność zjawisk społecznych i ekonomicznych, sięgamy wzrokiem aż po horyzont.
    Wyjdź więc w świat, by poznawać wielopłaszczyznowo jego problemy, sprawy Europy, kraju, regionu, wspólnoty lokalnej. Wychodź w świat z szeroko otwartymi oczami i uszami, by optymalnie dużo zobaczyć, poznać, zrozumieć i doświadczyć.       

    Któż z nas choć raz nie doznał uczucia ciekawości? Czy pamiętasz jak pociągała Ciebie tajemniczość nieznanych i nie odkrytych miejsc, tych za ścianą najbliższego lasu, niedalekiego czy też dalszego wzniesienia, za linią horyzontu.?
    Wychodź w świat, by nauczyć się spostrzegać, by rozwijać swoją wrażliwość na niezwykłość przyrody, by móc pojąć prawidła rządzące otaczającą nas rzeczywistością. Nie poznasz i nie zrozumiesz świata, jeżeli go nie zobaczysz, jeżeli nie wyjdziesz, by odkrywać jego piękno i tajemnice, by napełniać nim siebie.
    Nie ma możliwości poznania bez doświadczenia. Chcemy odnajdywać sens i cel życia oraz przeżywać je godnie i odpowiedzialnie, z poczuciem dobrze spełnionego obowiązku. Aby odnaleźć sens życia - dobro, piękno i prawdę, aby je głosić, trzeba wyjść w świat - trzeba nieustannie wędrować.
    Wyjdź, by poznać ludzi przez bezpośredni z nimi kontakt. Ten bliższy i dalszy świat, przez Wędrownictwo staje się płaszczyzną łączącą ludzi, przełamuje stereotypy, obala mity, rozwija i buduje braterstwo, jednoczy wokół ponadczasowych wartości skautingu - harcerstwa.
    Wędrowanie pobudzi Cię do refleksji nad życiem, pojawiają się pytania, wątpliwości, na które zaczniesz szukać odpowiedzi, które zechcesz rozstrzygnąć. Często właśnie wędrówka ta dosłowna (fizyczna) wyzwala wędrówkę po problemach, zagadnieniach czy tematach (intelektualną).
    Takie budowanie własnego systemu wartości osadzonych na fundamencie Prawa i Przyrzeczenia Harcerskiego i Kodeksu Wędrowniczego traktować trzeba jako duży 
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  Pomóż czyli działaj - któż z nas nie oczekiwał pomocy,któż z nas nie doświadczał pomocy. Przypomnij sobie, jakie to uczucie móc liczyć na czyjąś pomoc. Czy Ty jesteś już gotów do niesienia pomocy każdemu kto jej potrzebuje? Cecha gotowości niesienia bezinteresownej pomocy czyli po prostu pełnienia harcerskiej służby, jest fundamentem metody wędrowniczej. Jest zaproszeniem do postawy otwartej głowy, serca i rąk wobec sygnałów by podejmować służbę Bogu, Polsce i bliźnim, a tym samym zmieniać siebie i otaczającą rzeczywistość. By tak działać powinniśmy znać: cel działania, realne warunki działania, środki stosowne do celu i warunków, w których przychodzi nam działać.
    Działanie zatem to zaplanowany układ czynności, tworzących pewną całość, nakierowanych na określony cel, wprowadzających pozytywne zmiany w naszym otoczeniu.

    Działanie to ważny element wędrowniczej filozofii budowania harcerstwa czynu i przez czyn. Wędrownictwo jest działaniem przez konkrety dla konkretów. Nasze działanie powinno być sumą potrzeb samych wędrowników, otaczającej rzeczywistości,środowiska działania,a w nim w tym konkretnych ludzi.Musi wynikać ze zbudowanego przez samych wędrowników programu działania. Podejmowane przez wędrowniczki i wędrowników działanie w dalszej lub krótszej perspektywie musi prowadzić do wymiernego pozytywnego efektu w zakresie podejmowanych zadań. To probierz naszego rozwoju duchowego, społecznego, intelektualnego i fizycznego.

    Nasze wędrownicze działanie musi mieć konkretny cel, wymiar, sens i być w swej naturze dobre i użyteczne. Upowszechniać ideę, organizować wędrownictwo, budować dobro, zmieniać siebie i świat na lepszy pracować nad sobą, szukać i odnaleźć swoje miejsce w społeczeństwie i pełnić służbę oto nasza wędrownicza Dewiza.
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	MYŚLI I AFORYZMY WĘDROWNICZE

Jeśli harcerstwo jest Wielką Grą – to prawdziwy wędrownik musi znać cel tej Gry! 
Uczestnictwo w ruchu wędrowniczym nie polega tylko na byciu, lecz na czynnym stosowaniu w praktyce życia idei, celów, programu, metod oraz form i zasad pracy wędrowniczej. Wskazidrogą jest Prawo i Przyrzeczenie Harcerskie oraz Kodeks Wędrowników.
Wędrownictwo to sztuka rozumienia harcerstwa, jego idei, celów, programu, metod i form oraz ich urzeczywistnianiu przy zastosowaniu zasad pracy nad sobą, szukania miejsca w społeczeństwie i służby innym.
Aby urzeczywistniać idee, trzeba je znać, rozumieć i głosić – propagować. Tak samo i z wędrownictwem. Trzeba je znać, rozumieć, przeżyć, mieć w sercu i dzielić się nim z następnymi. Taką dyspozycję – gotowość osiągają tylko wędrownicy.
“...Mowa jest srebrem, milczenie złotem...” Dla wędrownictwa srebrem jest głoszenie idei wędrowniczej, a złotem świadectwo jej rozumienia przez aktywne uczestnictwo w ruchu wędrowniczym.
Idee żyją tak długo, jak długo dają o nich świadectwo ludzie. Ważną zasadą jest ta, by ci, którzy sieją idee, trafiali na właściwy grunt. I to nie wszystko. Żniwo poprzedza okres wzrastania i pielęgnacji – żmudnej pracy. Wędrownictwo jest takim procesem właśnie.
Jeżeli życie jest jedną wielką wędrówką człowieka, to prawdziwy wędrownik musi znać cel tej wędrówki.
Wędrownik jest świadomy celu swej wędrówki. Wie, że osiągnięcie celu możliwe jest dzięki ciągłemu czerpaniu z korzeni – ze źródła. Wie także, iż cel nigdy nie może przysłonić źródeł, w których woda zawsze jest czysta. Bez tej wody życie jest niemożliwe. O tej zasadzie wędrownik zawsze pamięta.
Wędrownika nigdy nie przeraża bezkres przestrzeni i dal horyzontu. Właśnie to mobilizuje wędrownika do szukania właściwych celów i dróg.
Nawet w bezgwiezdną, pochmurną noc wędrownik zna położenie Gwiazdy Północnej i nigdy nie traci jej z pola widzenia w czasie wędrówki po szerokim świecie.
Nie jest sztuką wędrować po wydeptanych ścieżkach. Sztuką jest znaleźć ścieżkę w bezdrożach. Prawdziwy wędrownik to potrafi.

Prawdziwy wędrownik wie, że nawet najdłuższą, najtrudniejszą wędrówkę zaczyna się od postawienia pierwszego kroku.
Stać na rozstaju dróg i mieć wybór – to wielki przywilej. Prawdziwy wędrownik potrafi wybrać tylko tę jedną – tę właściwą.

Otaczająca rzeczywistość może być bezkresną pustynią. Wędrownik nawet na tej pustyni znajdzie drogę do zbawiennej oazy.
Horyzont dla wędrownika nigdy nie jest końcem wędrówki, może być tylko jednym z etapów.
Do wędrownictwa nie ma drogi, gdyż to właśnie wędrownictwo jest drogą.
Życie jest pasmem ciągłych wyborów, zostając wędrownikiem podjąłeś mądrą decyzję!
Nie jest sztuką podejmować proste i łatwe decyzje, sztuka tkwi w podejmowaniu mądrych decyzji. To tajemnica wędrowniczego stanu! 
Wiedzieć to ważna sprawa. Rozumieć to tak jakby mieć skrzydła. Działać to wiedzieć i rozumieć: dlaczego, co i jak robić. Tak pracują wędrownicy!
Wędrownicy pamiętają o tym, że gorycz porażki mobilizuje, a słodycz zwycięstwa uskrzydla do ciągłego szukania nowych i nie zdobytych jeszcze szczytów.
Trud wędrówki wyzwala radość myślenia. Wędrownicy o tej zasadzie pamiętają.
Są dni, tygodnie, miesiące. Te w cykliczny sposób, w określonym porządku tworzą lata. Jakże fascynującym jest fakt, że mimo, iż w ciągu roku jest... poniedziałków, wtorków... niedziel, styczniów, lutych... grudniów – żaden z nich nigdy nie jest taki sam. Wędrownik planuje świadomie każdy dzień, tydzień, miesiąc, rok, by mieć szansę ciągłej pracy nad sobą, szukania swojego miejsca w społeczeństwie i wypełniania służby wobec Polski, Boga i bliźnich!
Ogień może być tragiczny w skutkach jako żywioł i może być zbawienny, właściwie wykorzystany. Tak również może być ze sposobem pracy z młodzieżą starszą w ZHP. Wędrownictwo jest ogniem zbawiennym.
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	MYŚLI I AFORYZMY WĘDROWNICZE

Jeśli harcerstwo jest Wielką Grą – to prawdziwy wędrownik musi znać cel tej Gry! 
Uczestnictwo w ruchu wędrowniczym nie polega tylko na byciu, lecz na czynnym stosowaniu w praktyce życia idei, celów, programu, metod oraz form i zasad pracy wędrowniczej. Wskazidrogą jest Prawo i Przyrzeczenie Harcerskie oraz Kodeks Wędrowników.
Wędrownictwo to sztuka rozumienia harcerstwa, jego idei, celów, programu, metod i form oraz ich urzeczywistnianiu przy zastosowaniu zasad pracy nad sobą, szukania miejsca w społeczeństwie i służby innym.
Aby urzeczywistniać idee, trzeba je znać, rozumieć i głosić – propagować. Tak samo i z wędrownictwem. Trzeba je znać, rozumieć, przeżyć, mieć w sercu i dzielić się nim z następnymi. Taką dyspozycję – gotowość osiągają tylko wędrownicy.
“...Mowa jest srebrem, milczenie złotem...” Dla wędrownictwa srebrem jest głoszenie idei wędrowniczej, a złotem świadectwo jej rozumienia przez aktywne uczestnictwo w ruchu wędrowniczym.
Idee żyją tak długo, jak długo dają o nich świadectwo ludzie. Ważną zasadą jest ta, by ci, którzy sieją idee, trafiali na właściwy grunt. I to nie wszystko. Żniwo poprzedza okres wzrastania i pielęgnacji – żmudnej pracy. Wędrownictwo jest takim procesem właśnie.
Jeżeli życie jest jedną wielką wędrówką człowieka, to prawdziwy wędrownik musi znać cel tej wędrówki.
Wędrownik jest świadomy celu swej wędrówki. Wie, że osiągnięcie celu możliwe jest dzięki ciągłemu czerpaniu z korzeni – ze źródła. Wie także, iż cel nigdy nie może przysłonić źródeł, w których woda zawsze jest czysta. Bez tej wody życie jest niemożliwe. O tej zasadzie wędrownik zawsze pamięta.
Wędrownika nigdy nie przeraża bezkres przestrzeni i dal horyzontu. Właśnie to mobilizuje wędrownika do szukania właściwych celów i dróg.
Nawet w bezgwiezdną, pochmurną noc wędrownik zna położenie Gwiazdy Północnej i nigdy nie traci jej z pola widzenia w czasie wędrówki po szerokim świecie.
Nie jest sztuką wędrować po wydeptanych ścieżkach. Sztuką jest znaleźć ścieżkę w bezdrożach. Prawdziwy wędrownik to potrafi.

Prawdziwy wędrownik wie, że nawet najdłuższą, najtrudniejszą wędrówkę zaczyna się od postawienia pierwszego kroku.
Stać na rozstaju dróg i mieć wybór – to wielki przywilej. Prawdziwy wędrownik potrafi wybrać tylko tę jedną – tę właściwą.
Otaczająca rzeczywistość może być bezkresną pustynią. Wędrownik nawet na tej pustyni znajdzie drogę do zbawiennej oazy.
Horyzont dla wędrownika nigdy nie jest końcem wędrówki, może być tylko jednym z etapów.
Do wędrownictwa nie ma drogi, gdyż to właśnie wędrownictwo jest drogą.
Życie jest pasmem ciągłych wyborów, zostając wędrownikiem podjąłeś mądrą decyzję!
Nie jest sztuką podejmować proste i łatwe decyzje, sztuka tkwi w podejmowaniu mądrych decyzji. To tajemnica wędrowniczego stanu! 
Wiedzieć to ważna sprawa. Rozumieć to tak jakby mieć skrzydła. Działać to wiedzieć i rozumieć: dlaczego, co i jak robić. Tak pracują wędrownicy!
Wędrownicy pamiętają o tym, że gorycz porażki mobilizuje, a słodycz zwycięstwa uskrzydla do ciągłego szukania nowych i nie zdobytych jeszcze szczytów.
Trud wędrówki wyzwala radość myślenia. Wędrownicy o tej zasadzie pamiętają.
Są dni, tygodnie, miesiące. Te w cykliczny sposób, w określonym porządku tworzą lata. Jakże fascynującym jest fakt, że mimo, iż w ciągu roku jest... poniedziałków, wtorków... niedziel, styczniów, lutych... grudniów – żaden z nich nigdy nie jest taki sam. Wędrownik planuje świadomie każdy dzień, tydzień, miesiąc, rok, by mieć szansę ciągłej pracy nad sobą, szukania swojego miejsca w społeczeństwie i wypełniania służby wobec Polski, Boga i bliźnich!
Ogień może być tragiczny w skutkach jako żywioł i może być zbawienny, właściwie wykorzystany. Tak również może być ze sposobem pracy z młodzieżą starszą w ZHP. Wędrownictwo jest ogniem zbawiennym.
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